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Programe gratuite pentru copii, elevi, 
studenţi şi tineri organizate în parohia 

noastră  
Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenţilor, 

tinerilor, precum şi tuturor persoanelor 
interesate, indiferent de vârstă, invitaţia de a se 

înscrie la următoarele activităţi: 
 

• CLUBUL DE ŞAH  
• MEDITAŢII LA MATEMATICĂ pentru elevi de gimnaziu şi liceu 

 
•CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ, 

 
Condiţii de înscriere şi detalii: 

•www.parohiatomacozma.ro 
•tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994 
•e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com  

 
 

BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
 

Delectează-te cu o carte nouă!  
Citeşte şi informează-te ! Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  
Program de funcţionare: 

Duminica, între orele 11.00-12.00,  LA CĂSUŢA FILANTROPICĂ 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0720 606 820, 
petite_sourire@yahoo.com 

∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024, 
irina_danila93@yahoo.com 

Program Liturgic în această săptămână  
∗Astăzi, duminică, 12 decembrie, ora 17.00— vă invităm să participaţi alături de Părintele nostru Paroh la  Slujba Vecerniei şi a Litiei prilejuite de Sărbătoarea Hramului Bisericii “Sf. Ierarh Dosoftei şi Sf. Mc. Lucia”, din Cartierul ieșean I.C. Brătianu—zona Bucium.  
∗Vineri, 17 decembrie, ora 17.00 - Slujba Sf. Maslu 
 Program duhovnicesc în Postul Crăciunului 

 PENTRU TAINA SFINTEI SPOVEDANII: 
♦Vineri, în cadrul şi după Slujba Sfântului Maslu, care    
începe la ora 17.00. 
♦Sâmbătă, în cadrul şi după Slujba Vecerniei care începe la 
ora 17.00. 
 PENTRU TAINA SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII: 
♦Duminica şi în sărbătorile însemnate prin cruce roşie, în 
cadrul Sfintei Liturghii care începe la ora 10.00; la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc şi bucuria unei eficiente comuniuni cu Dumnezeu prin Sfintele Taine. 

 Pentru a preveni aglomeraţia pentru spovedanie în preajma Naşterii Domnului, când se merge cu Ajunul Crăciunului, apelăm la creştinii noştri pentru a se spovedi în această perioadă, respectiv până pe 19.12.2010. 
 În timpul derulării vizitei pastorale,  în perioada 20-24 decembrie  PREOTUL NU MAI POATE   SPOVEDI.  

Vă așteptăm cu drag în parcul parohiei, în perioada 
17 - 19 decembrie să ne pregătim împreună pentru 

SĂRBĂTORI CU SĂNĂTATE ! 
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Duminica a douăzeci şi opta după Rusalii 

     Sâmbătă, 18 decembrie, ora 16.00 
Vă invităm la tradiționalul 

CONCERT DE COLINDE 
 

Și în acest an, în cadrul cursului gratuit 
de învățare a colindelor românești, s-au 
format două coruri de colindători, care, sub 
coordonarea domnișoarei Daniela Cojocaru, 
câştigătoarea Festivalului Mamaia 2010 și a 
altor festivaluri naționale și internaționale, vor 
prezenta un program de colinde mult 
îmbogățit, din care nu vor lipsi surprizele și 
momentele de bucurie pe care ni le procură 
întotdeauna venirea lui Moș Crăciun, încărcat 
cu daruri și cu urări frumoase pentru toți. 

 
Vă așteptăm cu drag ! 

Astăzi: Sfântul Ierarh Spiridon Sfântul Ierarh Spiridon Sfântul Ierarh Spiridon  
Evanghelia duminicii Pilda celor poftiţi la cină  

(Luca XIV, 16-24)  16. Iar El a zis: Un om oarecare a făcut cină mare şi a chemat pe mulţi;  17. Şi a trimis la ceasul cinei pe sluga sa ca să spună celor chemaţi: Veniţi, că iată toate sunt gata. 18. Şi au început toţi, câte unul, să-şi ceară iertare. Cel dintâi i-a zis: Ţarină am cumpărat şi am nevoie să ies ca s-o văd; te rog iartă-mă. 19. Şi altul a zis: Cinci perechi de boi am cumpărat şi mă duc să-i încerc; te rog iartă-mă. 20. Al treilea a zis: femeie mi-am luat şi de aceea nu pot veni. 21. Şi întorcându-se, sluga a spus stăpânului său acestea. Atunci, mâniindu-se, stăpânul casei a zis: Ieşi îndată în pieţele şi uliţele cetăţii, şi pe săraci, şi pe neputincioşi, şi pe orbi, şi pe şchiopi adu-i aici. 22. Şi a zis sluga: Doamne, s-a făcut precum ai poruncit şi tot mai este loc. 23. Şi a zis stăpânul către slugă: Ieşi la drumuri şi la garduri şi sileşte să intre, ca să mi se umple casa, 24. Căci zic vouă: Nici unul din bărbaţii aceia care au fost chemaţi nu va gusta din cina mea.  

La mulţi ani!  
 
 Ieri, 11 decembrie, şi-a serbat ziua de naştere doamna Nina Scopos. La împlinirea acestei frumoase vârste de 79 de ani, îi dorim şi noi multă sănătate, frumoase bucurii şi împliniri alături de toţi cei dragi.   Cu prilejul serbării zilei onomastice, luni, 
13 decembrie, adresăm respectuoase urări de sănatate, împliniri, Prea Cuv. Arhim. Dosoftei Şcheul, Mare Eclesiarh al Catedralei Mitropolitane din Iaşi. Sfinţia sa ne-a onorat şi anul acesta, ca şi în anii anteriori, fiind prezent la comemorarea a 12 ani de la trecerea la cele veşnice a Părintelui Cleopa Ilie.   Acelaşi gânduri deosebite, urări de sănătate şi bucurie, dorim să adresăm domnului Gheorghe Aioanei, care marţi, 14 decembrie, îşi serbează ziua de naştere.  

Grafică realizată de Raluca Negrea 
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 Cuvânt la Duminica Strămoşilor              - Sf. Ioan Teofan Zăvorâtul -  

    
Duminica aceasta şi cea următoare sunt menite 

pomenirea tuturor sfinţilor strămoşi şi părinţi care din 
veac au plăcut lui Dumnezeu, de la Adam până la 
dreptul Iosif Logodnicul. Lăudându-i, Sfânta Biserică 
zugrăveşte felul în care ei, de la mare depărtare de timp 
mai înainte văzând arătarea lui Dumnezeu întrupat 
pentru a noastră mântuire, Îl aşteptau cu dorire şi, 
adâncindu-se în cugetarea la El, se bucurau dinainte 
atât pentru sine, cât şi pentru toţi cei ce aveau şi au a se 
învrednici de vederea sau de cunoaşterea acestei 
minunate lucrări a pogorământului dumnezeiesc faţă de 
noi. 

Sfinţii strămoşi şi părinţi aşteptau naşterea 
Mântuitorului Hristos; noi aşteptăm acum apropierea 
prăznuirii în cinstea Naşterii lui Hristos. Ca atare, 
după cum ei se adânceau în contemplarea tainei 
întrupării lui Dumnezeu Cuvântul şi prin aceasta se 
pregăteau de primirea Lui, aşa şi noi, înaintea 
praznicului Naşterii lui Hristos, amintindu-ne de ei, să 
închinăm cuviincios zilele acestea mai ales evlavioasei 
cugetări la aceeaşi taină a întrupării şi să refacem în noi 
toată puterea încredinţării că nu avem mântuire în 
altceva sau altcineva decât în Domnul Iisus Hristos, 
Dumnezeu-Omul, ca  nu numai cu gura, ci cu gândul, 
cu inima şi cu toată fiinţa să mărturisim taina aceasta şi 
cu inimă largă să primim bucurie în ziua cea de bucurie 
a Naşterii lui Hristos. 

Dumnezeu S-a arătat în trup (I Tim. 3, 16). 
Aceasta este marea taină a bunei credinţe. Mintea 
nu poate să o pătrundă. Însă de vreme ce ea a fost 
arătată şi nu numai mărturisită, de vreme ce ea s-a 
vădit în chip lucrător şi puterea sa în noi, atunci, 
continuând a nu pricepe taina, mintea poate cel 
puţin să afirme cu încredere că nici nu poate să fie 
altfel, că întruparea lui Dumnezeu- Cuvântul, din 
partea Dumnezeirii Întreit Ipostatice, Care 
întocmeşte mântuirea noastră, este, desigur, adânc al 
milostivirii Ei faţă de noi, însă din partea noastră este 
o necesitate fără de care mântuirea noastră nu putea 
fi întocmită, întrucât condiţiile mântuirii noastre nu 
puteau fi altfel îndeplinite decât prin puterea şi prin 
lucrarea lui Dumnezeu întrupat. Va rog să vă 
adânciţi în cugetarea la taina aceasta. 

Felul mântuirii noaste se trage de la adâncimea 
căderii noastre. Prin cădere, omul a devenit vinovat 

înaintea lui Dumnezeu si s-a stricat în viaţa si în puterile 
sale. Ca atare, pentru a-1 mântui pe om era nevoie, în 
primul rând, ca el să fie îndreptăţit înaintea lui 
Dumnezeu, să fie arătat drept înaintea feţei judecăţii 
Lui celei nemărginit de drepte, să fie împăcat cu El. 
Pentru că cel neîndreptăţit, neîmpăcat, este din fire fiu 
al mâniei, după cuvântul apostolului, este lipsit de 
orice binecuvântare a bunei voiri dumnezeieşti, care 
face să rodească adâncurile firii omeneşti - şi din 
această pricină, simţind în sineşi micşorarea, 
strâmtorarea şi împuţinarea puterilor sale, pierde orice 
nădejde de ridicare şi recăpătare a puterilor de viaţă, în 
al doilea rând, pentru mântuirea omului era nevoie să 
fie îndreptate viaţa şi puterile lui, să fie nimicită 
vătămarea cea păcătoasă din el, să i se dăruiască viaţă 
nouă - să fie renăscut. Pentru că altfel îndreptăţirea ca 
atare nu-i va aduce nici o roadă, întrucât păcatul care 
trăieşte în el îl va face iar vinovat clipă de clipă, şi asta 
la nesfârşit. 

Aşadar, pentru mântuirea omului era nevoie ca el 
să fie îndreptăţit şi să i se dea o viaţă nouă — dar nici 
îndreptăţirea omului, nici dăruirea unei noi vieţi nu se 
putea săvârşi altfel decât prin lucrarea şi prin 
puterea lui Dumnezeu întrupat. Prin urmare, fără 
întruparea lui Dumnezeu n-avem nici mântuire. 
Opriţi-vă pentru început asupra primului fapt, şi 
anume că îndreptăţirea lui nu se putea întocmi altfel 
decât prin puterea şi prin lucrarea lui Dumnezeu 
întrupat. 

Ce înseamnă a-1 îndreptăţi pe om şi a-1 arăta 
drept înaintea feţei lui Dumnezeu ? Înseamnă nu 
numai a-1 declara nevinovat, a înlătura vinovăţia ce 
îl apasă, ci şi a umple toată viaţa lui, petrecută în 
păcate, cu faptele dreptăţii. Pentru că aşa este lege în 
viaţa noastră, ca ea nu numai să nu aibă păcate, ci şi să 
fie plină toată, în toate momentele sale, de fapte bune, 
altfel spus de roade ale dreptăţii. Dar 

1) a înlătura vinovăţia care apasă neamul 
omenesc poate numai moartea Dumnezeu-Omului, şi 

2) a umple viaţa omului, petrecută în 
păcat, cu faptele dreptăţii pot numai faptele 
Dumnezeu-Omului. Şi, prin urmare, pentru o deplină 
îndreptăţire a omului păcătos şi a neamului omenesc 
era neapărată nevoie de întruparea lui Dumnezeu. 

 
 
Sf. Teofan Zăvorâtul, Predici, Editura Sophia, 

Bucureşti, pp. 218-219 

3 

     Nr. 408 
Biserica şi şcoala 
 
 Este adevărat, s-a făcut un mare act de dreptate şi e o frumoasă împlinire faptul că Religia a rămas în continuare obiect de studiu cu drepturi depline între celelalte discipline de învăţământ. Faptul de a şti nu dăunează libertăţii de conştiinţă şi nu exclude credinţa, după cum faptul de a fi ignorant nu o garantează.  De asemenea, trebuie să ne reamintim, tot ca o împlinire notabilă, de implicarea largă şi de multe ori dezinteresată a preoţilor pentru a asigura predarea orei de religie în primii ani după Revoluţie, când exista o acută criză de cadre didactice de specialitate. Ceea ce oferă ora de religie e însă un cadru teoretic, scolastic lipsit adesea de o ancorare în viaţa practică.   De aceea activitatea didactică în cadrul orei de religie trebuie împletită cu cunoaşterea şi implicarea concretă în viaţa parohiei. Practica Tradiţiei se poate deprinde în mod constructiv în spaţiul parohiei. De aceea este necesar a se extinde tot mai mult contactul între parohie şi şcoală, ca o bună premisă pentru formarea sănătoasă a elevilor.  Părinţii elevilor sunt coresponsabili la formarea spirituală a copiilor. Din câte cunoaştem, în marea lor majoritate, părinţii acceptă ora de Religie pentru copiii lor, unii cu bucurie, alţii cu indiferenţă. Cel mai important aspect este însă altul: ataşamentul elevului faţă de ora de Religie poate fi influenţat, pozitiv sau negativ, de atmosfera creştinească sau necreştinească de acasă. Pentru elevul ai cărui părinţi frecventează biserica (împreună cu el, desigur) şi întreţin o atmosferă evlavioasă acasă, finalitatea orei de religie va fi optimă. Pentru cel care nu beneficiază de ocrotire părintească creştină, ora de religie riscă să rămână o materie insignifiantă. În acest sens, Sfântul Ioan Gură de Aur avertiza: Pentru aceasta zicem, nu fără 
întristare, că nişte părinţi ca aceştia sunt mai răi 
decât ucigaşii de copii. Deoarece nu este aşa de 
cumplit lucru a ascuţi sabia şi a întrarma dreapta 
şi a o înfinge în gâtul copilului, precum a pierde şi a 
prăpădi un suflet. (Sf. Ioan Gură de Aur, Cuvânt 
pentru creşterea copiilor, în vol. Puţul şi împărţire de 
grâu, Editura Buna Vestire, Bacău, 1995, p. 416).   Într-o altă ordine de idei, elevul nu este doar un receptor pasiv al cunoştinţelor, nici doar tocilar şi emiţător mecanic, care trebuie să reproducă docil cele predate, ci factor esenţial al educaţiei, partener de dialog, suflet capabil să gândească şi să creeze. Obiceiul unora de a-i categorisi pe copii în buni şi răi, reprezintă un act care se situează în afara principiilor pedagogice. Marele pedagog Simion Mehedinţi spunea că nu există copil rău, ci numai copil în care nu ai 
descoperit încă partea cea bună (Simion Mehedinţi, 
Scrieri despre educaţie şi învăţământ. Antologie, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1992, p. 154). Copiii trebuie trataţi în mod egal, cu aceeaşi iubire de 

părinte, pentru că toţi sunt chemaţi să-şi facă un rost în lume şi să se mântuiască. Dar, odată cu dreptul la învăţătură, liberă exprimare şi ocrotire, elevii au, la rândul lor, şi anumite obligaţii, între care semnalăm: - trebuie să fie receptivi, ascultători faţă de profesori, ca faţă de proprii părinţi, cuviincioşi în vorbire şi atitudini, demni în exprimarea eventualelor nemulţumiri - trebuie să conştientizeze că orice învăţătură bună are menirea să-i ridice, să-i înalţe spre demnitatea de om deplin. Căci însuşi cuvântul “elev”, intrat în vocabularul nostru prin filieră franceză (élève-elev, élever-a ridica), provine din latinescul elevare, care înseamnă “a ridica de la pământ, a înălţa dintr-o stare”. Altfel spus, învăţătura, mai ales cea creştină, are menirea de  a-l ridica pe copil la demnitatea omului chemat spre desăvârşire.  
 *** 

 În zilele de miercuri, joi şi vineri din cursul săptămânii care tocmai s-a încheaiat au păşit pragul bisericii noastre pentru a primi Sfintele Taine cca 10 clase de la Şcoala Carol I, de pe aria parohiei noastre. Apreciem şi transmitem felicitări pentru implicarea meritorie a domnului profesor de religie Ioan Puiu.  
Cronicar  

  
 

     
 
  

 
IMPORTANT 

 
♦Pentru a putea susţine acţiunile umanitare şi manifestările tradiţionale legate de Sfintele Sărbători, începând din această duminică parohia a deschis lista de donaţii, care vor ajuta pe Moş Crăciun să ne poată face mici surprize tuturor. 
♦Ca şi în ceilalţi ani, lângă Bradul de Crăciun din biserică se vor putea pune şi pachete cu haine şi alimente.  De asemenea, la Pangarul parohiei organizăm colectă de fonduri pentru proiectele sociale ale Bisericii.  


